

用“辛苦指数”换取“发展指数”



本报评论员 方大丰

“我们在国内60多个城市有投资，过去10年以来，‘新官不理旧账’的事情几乎每年都要发生很多次。”两会期间，京东董事局主席刘强东委员在一次小组讨论时这样说道。

诚信是市场经济的灵魂和生命。为官一方，在任要算“发展账”，离任应该不留“糊涂账”，而“新官不理旧账”的“任性”，损害了政府的公信力，是营商环境需要改进的问题之一。

舆论注意到，本次两会，如何进一步改善“营商环境”颇受关注。政府工作报告里也明

确提出，政府要信守承诺，决不能“新官不理旧账”。

过去5年，营商环境持续改善使得市场活力明显增强。世界银行发布的《2017年全球营商环境报告》显示，从2013年度到2016年度，中国营商环境的世界排名前进了18位。新东方教育科技集团创始人俞敏洪委员认为，“营商环境整体来讲情况是不错的”。但他也同时表示，服务企业的流程和行政审批手续都可以再进一步简化。

梳理代表委员的发言可以发现，大家认为，优化营商环境需要让政企沟通更顺畅一些、让法治意识更强一些、让契约精神更多一些、让“干事、担当、奋斗”的氛围更浓厚一些。某种意义上，就是用政府的“辛苦指数”换来企业的“发展指数”。

营商环境关系到企业投资的信心、创新的热心、做实业的专心和高质量发展的恒心。不少代表委员站在提升办事效率、转变工作

作风、增强法治水平的角度，呼吁通过改善营商环境来提升地方政府的“制度竞争力”。

一些党政领导也显示出进一步改进这方面工作的决心。

“搞定、摆平、忽悠”3个颇具东北味儿的词，被黑龙江省委副书记张庆伟代表用来形容该省在营商环境上存在的问题：“用钢牙啃硬骨头，没有退路，是‘毒瘤’就得动刀子。”张庆伟代表在媒体开放日的发言，显示了要从作风建设入手改善营商环境的决心。

在此前召开的各地两会上，共有23个省（市、自治区）将改善营商环境列入今年重点工作任务“清单”。比如广东提出，争取将省级权责清单事项再压减四分之一以上。

舆论认为，营商环境是影响一个地方经济发展的制度环境的集合。一份研究报告在调查了全国285个大中城市后得出结论，各地制度竞争力水平呈现“二元结构”——在发达地区营商环境不断追赶世界水平的时候，

中国还有不少地方的营商环境长期没有根本改善。

经济越发达的地区，营商环境越优越。而且，种种迹象表明，越发达的地区，越觉得自己的营商环境还不够好，还要大力改善。比如，上海的目标是成为“行政效率最高、行政透明度最高、行政收费最少的地区之一”。而浙江仍然在不断深化“最多跑一次”改革，建设官员的自由裁量权和动作越来越少的服务型政府。

有评论说，中国正在从全球最大的新兴经济体向全球领先的经济体转型升级，领先经济体的竞争力，很大程度上来自于效率优势、创新红利、长期可预期的法治环境。而优化营商环境，就是解放生产力，提高综合竞争力，是一个地方也是一个国家发展的重要软实力。不论发达地区还是欠发达地区，改善营商环境，对于各地的政府部门来说，依旧任重而道远。

Session of the



教育部部长陈宝生答记者问。

本报记者 杨登峰 摄

本报记者 卢 越 李 娜

今天，十三届全国人大一次会议新闻中心举行记者会，教育部部长陈宝生就“努力让每个孩子都能享有公平而有质量的教育”相关问题回答记者问。

针对当前课外培训班的火热现象，陈宝生说，全社会都要提高教育素养，不要盲目追求“成功学”。一些培训机构的广告词，很多都是“鸡汤+忽悠”。

此前，陈宝生在参加全国政协十三届一次会议教育界别组会时就称：“教育部最近出台了包括整顿校外培训机构在内的几个文件，社会上一片叫好声，后面还会有一些动作。”

在今天的记者会上，陈宝生进一步表示：“这次治理整顿校外培训机构，就是要减轻中小学生的课外负担”。他特意对“负担”做了说明：“我们这里讲的负担，主要指的是应试教育所带来的超过了教学纲要的这一部分负担。孩子要成长、要成才，不付出努力、没有负担是不可能的。”

“这是针对教育培训秩序而采取的一项措施，是规范，而不是要关闭校外培训市场。这次只是整顿违规的这一部分，增加负担的这一部分、扰乱培训市场的这一部分。”陈宝生说。

学前教育也是今年两会代表委员们关注的一大热点。“现在各方面对高度关注，尤其是年轻的父母们，这已经成为他们最大的烦心事之一。”陈宝生说。

“学前教育是发展最快的一个部分，也是当前教育最大的短板之一。”陈宝生列出了一串数据：目前，我国有4600万在园幼儿，教师缺口71万人，保育员缺口76万人。据预测，2020年，我国有431万幼儿到达入园年龄，届时教师缺口将达100万人，保育员缺口90万人。

“所以幼师队伍的培训非常重要，保育员的培训也非常的重要。”陈宝生说，当前民办幼儿园教师低工资、低待遇，导致其不能安心从教、从保的问题亟待解决。

“今年开始我们将继续采取一些措施，来解决好学前教育问题。”陈宝生说，其中一个措施就是立法，“我们正在调研，会同有关部门抓紧起草学前教育法。”

(本报北京3月16日电)

整顿校外培训，减轻中小学生负担，起草学前教育法，教育部部长答记者问



两会驻地飘书香

北京会议中心，新华书店的工作人员正在整理图书。

两会期间，党建读物摆在显眼位置。在

今年的两会上，江苏省书画院院长薛亮委员提出了对实体书店的产业扶持建议。

本报记者 王伟伟 摄

发展快、消纳难，代表委员呼吁——

加快发展清洁能源输送通道建设

本报讯（记者李娜）“希望加快特高压电网建设，促进清洁能源消纳，让四川的水电能够得到更好利用！”这是东方电气集团东方电机有限公司水轮机分厂装配工段工段长崔兴国提交的建议。在他看来，清洁能源与天蓝水绿有着密不可分的关系，而四川作为水电大省，却连年面临“弃水”问题，实在是极大的能源浪费。

崔兴国代表口中的特高压电网，输电能力为传统超高压输电线路的2.5~5倍，具有远距离、大容量、低损耗、节约土地等明显优势。

两会上，围绕能源结构调整、促进清洁能源发展，特高压电网工程成为代表委员们热议的话题。

国家电网湖南省电力有限公司董事长孟庆强代表认为，我国的能源基地大部分在西部北部，负荷中心大部分却在东部和中部。特高压技术可以把传统的运煤变成现在的运电，非常符合中国的能源结构特点，也使得中国在大范围内使用清洁能源变成一种可能。

返乡创业带动1万多人就业

3月13日，贵州代表团郑传玖代表整理自己企业生产的吉他。

2012年，在广州打工的郑传玖回到贵州老家开始创业，创办了贵州第一家吉他乐器制造企业。5年来，郑传玖的企业从几十人发展到现在的上千人，并带动30多家乐器企业成立产业园，园区年产吉他500多万台，产值约50亿元，带动1.2万余人就业。

本报记者 杨登峰 摄

孟庆强代表则希望加快推进特高压“华中环网”，把河南、河北、湖南、江西等华中四省连成同步电网，既提高四省之间相互支援能力，同时又可扩大四省大范围吸收外电能力。

“全国能源大市场正在加快形成，东部先进省份致力于绿色、清洁能源，关停煤电机组，产生巨大的电力缺口。而山西具有明显的区位优势和能源优势。”山西省电力公司董事长刘宏新代表建议，启动建设一批确保大电网安全和清洁能源基地外送的特高压工程，推动山西煤电和清洁能源打捆外送，融入全国能源市场，实现优势互补互用、市场相互促进、经济共同发展。

孟庆强代表希望加快推进特高压“华中环网”，把河南、河北、湖南、江西等华中四省连成同步电网，既提高四省之间相互支援能力，同时又可扩大四省大范围吸收外电能力。

“全国能源大市场正在加快形成，东部先进省份